

УДК 343.3/.7

*А. Э. Кормаков**старший преподаватель кафедры административной деятельности
и охраны общественного порядка
Волгоградской академии МВД России*

О БЕСКОНТАКТНОМ СПОСОБЕ РАСПРОСТРАНЕНИЯ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

На современном этапе очень усложнилась борьба с продажей наркотических средств, так как наркоторговцы все чаще стали переходить на бесконтактный способ сбыта и активно его использовать. Можно точно сказать, что существенный рост преступлений в этой сфере напрямую связан с использованием Интернета, который выступает как специфический канал наркоторговли [1].

За совершение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, главой 25 Уголовного кодекса Российской Федерации [2] предусмотрена уголовная ответственность.

Организованные группы наркодилеров используют Интернет, платежные системы и мобильные телефоны, чем, несомненно, снижают риск быть пойманными с поличным при непосредственном сбыте. Классические методы, такие как проверочная закупка, которые используются сотрудниками Министерства внутренних дел и Федеральной службой по контролю за оборотом наркотиков, практически бесполезны. И хотя в уголовное законодательство были внесены дополнения: «Сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, совершенный с использованием средств массовой информации либо электронных или информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть “Интернет”)», однако на практике решить задачу с выявлением лица, торгующего наркотическими средствами бесконтактным способом, очень трудно. Усложняется это и тем, что для осуществления мероприятия по поимке наркоторговца привлекается много сил и средств, главным образом подразделения, которые осуществляют оперативно-технические мероприятия.

Продажа наркотических средств и психотропных веществ через сеть Интернет проходит примерно следующим образом. Преступниками создается целый ресурс либо небольшое рекламное объявление на ином, не имеющем отношение к наркоторговле ресурсе, где размещается информация о товаре и способе оплаты. Причем довольно часто форма подачи информации является не прямой, а несколько завуалированной, однако заинтересованным людям понятной. Покупатель выбирает предлагаемую продукцию и, определившись, может отправить СМС-сообщение на номер мобильного телефона, на номер ISQ

(централизованная служба мгновенного обмена сообщениями) или же в социальной сети, такой как «ВКонтакте». Получив заказ, один из участников группировки, где у каждого своя роль, отправляет ответное сообщение с указанием суммы и удобного способа оплаты. Способом оплаты в данном случае может выступать абсолютно любой способ, использующийся в сети Интернет, это такие платежные системы, как QIWI, «Яндекс-деньги», Webmoney и прочие. Либо используются банковские карты путем пересылки номера карты, куда следует перечислить денежные средства, или пополнение счета мобильного телефона. После поступления указанной продавцом суммы покупателю вновь приходит сообщение с указанием места нахождения наркотиков — так называемой закладки, куда приходит покупатель и забирает заказанную им продукцию. Однако это не единственный способ получения товара. Некоторые наркоторговцы занимаются доставкой: обычной почтой или лично в руки, для чего существуют курьеры, которые могут и не знать, доставкой чего они занимаются. Такого рода работу абсолютно не трудно найти и не нужно иметь среди знакомых каких-либо криминальных личностей для протекции, чтобы заниматься доставкой.

Объявления о поиске соискателей работы можно найти практически на любом сайте, например Avito. Происходит это следующим образом: преступники опубликовывают объявление с минимальным количеством информации о работе, лишь давая название «Требуется курьер». Соискателя в данном случае заинтересовывает доход, и он отвечает, на что ему так называемая компания дает ответ, что набирает штат курьеров, занимается она продажей «курительных миксов», «добавок для чая» и т. д. и просит, в свою очередь, прислать свои данные. Чаще всего просят указать следующее: возраст, пол, место проживания, наличие судимостей и есть ли основное место работы. Если соискатель заинтересовало предложение, он получает более точную информацию о предлагаемой работе и условиях ее выполнения. Примерно это выглядит следующим образом: чтобы приступить к работе, соискателю необходимо вносить каждый день залог (закупочная стоимость распространяемого товара) для того, чтобы обезопасить работодателей. Залог обещают возвращать в конце каждого рабочего дня в совокупности с заработанными деньгами от доставки. За несколько часов рабочего дня получается сумма, которую трудно заработать законным способом, не имея определенных навыков. Устраиваются курьерами в большинстве своем студенты и иная нетрудоустроенная молодежь без образования, опыта и других навыков работы.

По нашему мнению, необходима подготовка кадрового аппарата органов внутренних дел, способного решать специфические задачи по противодействию преступным группам, распространяющим наркотики в сети Интернет.

Для этого необходимо создание новых направлений и специальностей с привлечением к преподаванию квалифицированных специалистов, а также, помимо этого, формирование в образовательных учреждениях материальной базы, подразумевающее под собой и наличие высокотехнологичного инфокоммуникационного оборудования.

Список основных источников

1. Руководство для правительств по предупреждению незаконной торговли через Интернет веществами, находящимися под международным контролем. Нью-Йорк : Орг. Объедин. Наций. 2009. С. 1–2. [Вернуться к статье](#)
2. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 13 июня 1996 г., № 63-ФЗ : принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г. : в ред. от 15.03.2023 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)